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Χωρίς συμφωνία αλλά με ελπίδα 
Xωρίς συμφωνία ολοκληρώθηκε η διαπραγμάτευση μεταξύ της ελληνικής πλευράς και της τρόικας στο Παρίσι 

χθες. Πάντως, πηγές του υπουργείου Οικονομικών έκαναν λόγο για σημαντική πρόοδο και σύγκλιση στο θέμα 

του δημοσιονομικού κενού. «Καταφέραμε πάρα πολλά, επετεύχθη σημαντική πρόοδος σε αρκετά θέματα, σε 

άλλα περισσότερο και σε άλλα λιγότερο» ανέφεραν πηγές του υπουργείου, επισημαίνοντας ότι έγινε ένα ακόμα 

βήμα στην προσπάθεια να κλείσει η αξιολόγηση, η οποία όπως τόνισαν είναι διαφορετική από τις προηγούμενες. 

«Η συγκεκριμένη αξιολόγηση είναι διαφορετική από τις προηγούμενες, καθώς ένα μέρος της διαπραγμάτευσης 

δεν γίνεται εντός της χώρας αλλά εξ' αποστάσεως, γι' αυτό είναι σημαντικό το γεγονός ότι βρεθήκαμε κι ο 

καθένας παρουσίασε τη δική του πλευρά». 

Γεγονός είναι ωστόσο ότι παρά τη σύγκλιση παραμένει η απόσταση σε μια σειρά από θέματα. 

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα και δημοσιογραφικές πληροφορίες, όσον αφορά το δημοσιονομικό κενό για 

το 2015, το οποίο η τρόικα υπολογίζει στα 2,5 – 3 δισ. όπως τόνισαν οι ίδιες πηγές, «αυτό ήταν το νούμερα ένα 

θέμα, υπήρξε σημαντική σύγκλιση σε αυτό χωρίς όμως να τελειώσει οριστικά, γεφυρώθηκε μεγάλο μέρος του 

χάσματος, αλλά το χρονοδιάγραμμα είναι πολύ πιεστικό». 

Με τα χρονικά όρια για το Εurogroup στις 8 Δεκεμβρίου να στενεύουν, Βρυξέλλες και Λουξεμβούργο, έχουν 

αρχίσει να επεξεργάζονται το σχέδιο Β, που δεν είναι άλλο από τεχνική επέκταση της υπάρχουσας δανειακής 

σύμβασης στην οποία όμως θα είναι συμφωνημένη από πριν η παροχή πιστοληπτικής γραμμής (ECCL) στην 

Ελλάδα για πιο ομαλή έξοδο στις αγορές. Ο ρόλος του ΔΝΤ σε κάτι τέτοιο παραμένει να αποσαφηνιστεί. 

Σημειώνεται ότι για να προχωρήσει ένα τέτοιο σχέδιο θα πρέπει να το ζητήσει η ελληνική πλευρά. 

Στην ερώτηση σχετικά με την επιστροφή της τρόικας στην Αθήνα, πηγές του ΥΠΟΙΚ πρόσθεσαν ότι αυτό θα 

γίνει σύντομα γνωστό. 

Σύμφωνα πάντα με τις πληροφορίες, κάτω από το μικροσκόπιο των δανειστών βρίσκονταν χθες οι προτάσεις του 

υπουργού Οικονομικών Γκ. Χαρδούβελη, που είχε στείλει τα ξημερώματα της Κυριακής. Πιο συγκεκριμένα, η 

ελληνική πλευρά υποστήριξε πως η πρόβλεψη για ρυθμό ανάπτυξης 2,9% το 2015 είναι ρεαλιστική και όχι 

μικρότερη όπως υπολογίζει η τρόικα, ενώ παρουσίασε και μία νεότερη εκτίμηση για τα έσοδα από νομιμοποίηση 

αυθαιρέτων και ημιυπαίθριων χώρων. Ο κ. Χαρδούβελης τόνισε ότι η εισπραξιμότητα από τον ΕΝΦΙΑ είναι 

καλύτερη από αυτή που εκτιμά η τρόικα, κρίνοντας από τις εισπράξεις των τελευταίων δύο μηνών. 

Τέλος, η συζήτηση των επικεφαλής της τρόικας με τον υπουργό Εργασίας, κ. Γιάννη Βρούτση, για ομαδικές 

απολύσεις, ασφαλιστικό και εργασιακά άρχισε περίπου στις έντεκα και μισή το βράδυ της Τρίτης τοπική ώρα 

για να ακολουθήσει περίπου μετά από μία ώρα η συνάντηση με τον υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθμισης, κ. 

Κυριάκο Μητσοτάκη. Μάλιστα φαίνεται πως σημειώθηκε κάποια πρόοδος στα θέματα των δύο συγκεκριμένων 

υπουργείων. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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ΔΝΤ: Συνεχίζουμε τον διάλογο-Στόχος η ολοκλήρωση της επιθεώρησης 
«Είχαμε εποικοδομητικές συζητήσεις, συνεχίζουμε τον διάλογο», δήλωσε εκπρόσωπος του ΔΝΤ στο «Έθνος», 

μετά τις επαφές της ελληνικής κυβέρνησης με την τρόικα στο Παρίσι, οι οποίες ολοκληρώθηκαν σήμερα νωρίς 

το μεσημέρι, χωρίς να έχει οριστεί η ημερομηνία επιστροφής της τρόικας στην Αθήνα. 

Εκπρόσωπος του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου δήλωσε στον ανταποκριτή του «Έθνους», Μιχάλη Ιγνατίου: 

«Είχαμε εντατικές και εποικοδομητικές συζητήσεις στα θέματα-κλειδιά στο πλαίσιο της επιθεώρησης. Θα 

συνεχίσουμε τον διάλογο και ο στόχος παραμένει η ολοκλήρωση της επιθεώρησης». 

Νωρίτερα, αξιωματούχος του υπουργείου Οικονομικών είχε δηλώσει στο πρακτορείο Reuters, ότι σημειώθηκε 

«σημαντική πρόοδος» σε κάποια ζητήματα, ωστόσο οι συνομιλίες με την τρόικα στο Παρίσι απέτυχαν να 

εξαλείψουν τις διαφορές σχετικά με το ύψος του δημοσιονομικού κενού τον επόμενο χρόνο. 

Σημειώνεται ότι οι πιστωτές υπολογίζουν το δημοσιονομικό κενό για το 2015 στα 2,5 δισ. ευρώ και 

επισημαίνουν ότι το κενό δεν κλείνει με τα μέτρα που προτείνει η ελληνική κυβέρνηση, ενώ η κυβέρνηση το 

υπολογίζει σε περίπου 350 εκατ. ευρώ και εκτιμά ότι καλύπτονται χωρίς να χρειαστεί η επιβολή νέων μέτρων 

το 2015. 

Επίσης, σύμφωνα με τον αξιωματούχο του υπουργείου Οικονομικών, δεν έχει συμφωνηθεί ακόμη ημερομηνία 

επιστροφής της τρόικας στην Αθήνα, ενώ δεν συζητήθηκε το ενδεχόμενο παράτασης της υφιστάμενης 

συμφωνίας για έναν χρόνο. 

Πάντως, ο υπουργός Οικονομικών, Γκίκας Χαρδούβελης, μιλώντας με Έλληνες δημοσιογράφους σε μια άτυπη 

ενημέρωση για τις διαπραγματεύσεις εμφανίστηκε αισιόδοξος πως σημειώθηκε πρόοδος και υπήρξε σύγκλιση 

σε πολλά θέματα. 

Κομισιόν: Έντονη και εποικοδομητική συζήτηση, θα συνεχίσουμε  

«Ηταν μια έντονη και εποικοδομητική συζήτηση και θα συνεχίσουμε», σημείωσε ο εκπρόσωπος της Κομισιόν 

στην τρόικα, Ντέκλαν Κοστέλο, ο οποίος έφυγε τελευταίος από τη Villa Said, όπου διεξάγονταν οι 

διαπραγματεύσεις της ελληνικής αντιπροσωπείας με την τρόικα, ενώ οι εκπρόσωποι της ΕΚΤ, Κλ. Μαζούχ 

και του ΔΝΤ, Ρ. Γκογιάλ αναχώρησαν νωρίτερα, χωρίς να κάνουν δηλώσεις. 

Η επίμονη και σκληρή διαπραγμάτευση φαίνεται να διήρκησε περισσότερο από 14 ώρες συνολικά. Η χθεσινή 

πρώτη συνάντηση ολοκληρώθηκε γύρω στις 4.00 τα ξημερώματα, ενώ οι σημερινές συζητήσεις ξεκίνησαν λίγο 

μετά τις 10.00 το πρωί. 

Μετά την ολοκλήρωση της χθεσινής συνάντησης, πηγές ανέφεραν ότι «οι σημερινές συζητήσεις με την τρόικα 

επικεντρώθηκαν στα δημοσιονομικά θέματα, στο ασφαλιστικό, στα εργασιακά και τη διοικητική 

μεταρρύθμιση. Η ελληνική πλευρά, σε όλα τα θέματα, υποστήριξε τις θέσεις της και κατέθεσε πλήρη, 

τεκμηριωμένα επιχειρήματα σε μία επίμονη και σκληρή διαπραγμάτευση. 

Υπήρξε προσέγγιση μεταξύ των δύο πλευρών σε αρκετές πτυχές της διαπραγμάτευσης αλλά και απόσταση σε 

άλλες. Η συζήτηση συνεχίζεται και ολοκληρώνεται την Τετάρτη». 

Από την ελληνική πλευρά, στις μαραθώνιες διαπραγματεύσεις συμμετείχαν οι υπουργοί Οικονομικών Γκίκας 

Χαρδούβελης, Εργασίας Γιάννης Βρούτσης, Διοικητικής Μεταρρύθμισης Κυριάκος Μητσοτάκης, ο 

αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας (επιστρέφει σήμερα στη Αθήνα για να 

εκπροσωπήσει την κυβέρνηση στη συζήτηση του προϋπολογισμού στη Βουλή), ο υφυπουργός Οικονομικών 

Γιώργος Μαυραγάνης και οι συνεργάτες του πρωθυπουργού Χρύσανθος Λαζαρίδης και Σταύρος 

Παπασταύρου. 

Αύριο συνεδριάζει το Euroworking Group στο οποίο θα εξεταστεί το θέμα της Ελλάδας, ενώ συνάντηση θα 

έχουν στο Μέγαρο Μαξίμου ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 

Ευάγγελος Βενιζέλος, προκειμένου να συζητήσουν για την πορεία των διαπραγματεύσεων. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 
Συνέχεια….. 
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Οι εκτιμήσεις τηςBank of America/Merill Lynch για τις συναντήσεις στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ 

στο Λονδίνο 
Συνεχίζονται τα σχόλια και οι εκθέσεις των ξένων επενδυτικών οίκων για τη στάση που κράτησαν τα στελέχη 

του Σύριζα στην τελευταία συνάντηση στο Λονδίνο.  Ειδικότερα, η έκθεση της Bank of America/Merill Lynch 

που στάλθηκε στους πελάτες της μετά τις επαφές που είχαν τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ Γ. Σταθάκης και ο Ι.Μηλιός 

στο Λονδίνο. και περιγράφει την εκτίμησή της για όσα ειπώθηκαν. Στο ενημερωτικό σημείωμα προς τους 

πελάτες της η Bank of America/Merill Lynch αναφέρει: 

«Αναμένεται πολύ μεγαλύτερη μεταβλητότητα στους επόμενους μήνες για την Ελλάδα. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πολύ 

μακριά από την τρόικα και το τρέχον πρόγραμμα. Ακόμη κι αν τελικά βρουν μια μέση λύση, αυτό θα μπορούσε 

να έλθει μετά από σχεδόν ολόκληρο το 2015, με τα ρίσκα να συσσωρεύονται στο μεταξύ». Σημειώνεται ότι 

εκπρόσωποι της Merrill Lynch συμμετείχαν σε δείπνο με τον Γιώργο Σταθάκη. Όπως σημειώνεται 

χαρακτηριστικά, «η Ελλάδα είναι πιθανό να έχει πρόωρες εκλογές τον Μάρτιο και ο ΣΥΡΙΖΑ προηγείται στις 

δημοσκοπήσεις με ποσοστό 4%-6%». 

Σύμφωνα με τον οίκο, ο Γ. Σταθάκης είπε ότι: 

- Θα διακόψουν το πρόγραμμα του ΔΝΤ. Θα είναι πρόθυμοι να διαπραγματευτούν ένα πρόγραμμα μόνο με την 

υπόλοιπη Ευρώπη. 

- Θα διαπραγματευτούν την αναδιάρθρωση των δανείων του επισήμου τομέα. Στην ιδανική περίπτωση, θα 

προτιμούσαν ένα haircut, αλλά ίσως το πρώτο βήμα να είναι η παράταση του χρόνου αποπληρωμής. Θα 

ζητήσουν από την ΕΚΤ να μετακυλήσει τα ελληνικά ομόλογα στον ισολογισμό της. 

- Θα συνεχίσουν να εξυπηρετούν τα ελληνικά κρατικά ομόλογα. Δεν θα υπάρξει άλλο haircut για τον ιδιωτικό 

τομέα. 

- Σε κάθε σενάριο, η Ελλάδα θα παραμείνει στο ευρώ. 

- Δεν θα υπάρξουν περαιτέρω ιδιωτικοποιήσεις. 

- Όχι πια πρωτογενή πλεονάσματα, ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς σε πρωτογενείς όρους. Σε κάθε 

περίπτωση, περιμένουν από την τρόικα να αναθεωρήσει τον μη ρεαλιστικό στόχο ότι η Ελλάδα θα διατηρήσει 

ένα πρωτογενές πλεόνασμα 4,5% του ΑΕΠ στα επόμενα δέκα χρόνια. 

- Πηγές για τα χρήματα που θα χρειαστούν: αναδιάρθρωση του χρέους του επίσημου τομέα, πρόσβαση στην 

αγορά, μετακύλιση των ελληνικών ομολόγων από την ΕΚΤ και QE (πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης) από 

την ΕΚΤ. 

- Δεν υπάρχει Σχέδιο Β ή τουλάχιστον ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θέλει να το αποκαλύψει πριν τις εκλογές. Ο κ. Σταθάκης 

υποστήριξε ότι το Σχέδιο Β είναι αυτό που είχε η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια και δεν δούλεψε. Πιέσαμε πολύ 

για το συγκεκριμένο θέμα, ρωτώντας πολλές υποθετικές ερωτήσεις, ο κ. Σταθάκης απέφυγε να συζητήσει 

πιθανές εναλλακτικές. 

- Θα αντιστρέψουν ορισμένες από τις μεταρρυθμίσεις του προγράμματος στην αγορά εργασίας: θα αυξήσουν 

τους κατώτατους μισθούς και τις συντάξεις στα προ της κρίσης επίπεδα και θα επαναφέρουν τις συλλογικές 

μισθολογικές διαπραγματεύσεις. 

- Θα κινηθούν σε ένα πιο προοδευτικό φορολογικό σύστημα και θα εστιάσουν στην καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής. Για το τελευταίο, υποστήριξε ότι τα παραδοσιακά κόμμα δεν έχουν την πολιτική βούληση να το 

κάνουν καθώς είναι εγκλωβισμένα από κατεστημένα συμφέροντα. 

Συνέχεια…. 
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- Θα παρέμβουν για να αναγκάσουν τις τράπεζας να επεκτείνουν τον δανεισμού στην οικονομία. Το κράτος 

είναι μέτοχος πλειοψηφίας στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα και μπορεί να επηρεάσει την συμπεριφορά τους. 

Τα τελευταία μέτρα της ΕΚΤ παρέχουν σημαντικά ρευστότητα στις ελληνικές τράπεζες. Και οι ελληνικές 

τράπεζες έχουν ανακεφαλαιοποιηθεί και έχουν περάσει τα stress tests της ΕΚΤ. Θα πρέπει να αρχίσουν να 

υποστηρίζουν την οικονομία και η κυβέρνηση θα πρέπει να διασφαλίσει ότι αυτό θα γίνει. 

- Ήταν πολύ σίγουρος ότι οι εκλογές θα λάβουν χώρα τον Μάρτιο (22 Μαρτίου ήταν η ημερομηνία που 

ανέφερε). Υποστήριξε ότι η κυβέρνηση θα απέφευγε της εκλογές μόνο αν η τρόικα τους έδινε ότι ζητούσαν, 

κάτι που είναι μάλλον απίθανο. Το αντίθετο μάλιστα, ήταν μάλλον έκπληκτος από την σκληρή στάση της 

τρόικας στις τελευταίες διαπραγματεύσεις. 

- Ήταν επίσης πολύ σίγουρος ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα νικήσει στις εκλογές. Ελπίζουν ότι θα είναι σε θέση να 

σχηματίσουν αυτοδύναμη κυβέρνηση, αλλά παραδέχτηκε ότι είναι πιθανός ένας συνασπισμός με άλλα κόμματα 

(Ποτάμι και ΠαΣοΚ). 

- Υποστήριξε ότι μια συμφωνία της σημερινής κυβέρνησης με την τρόικα μπορεί να διευκολύνει μια 

κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, καθώς θα τους δώσει περισσότερο χρόνο για να διαπραγματευτούν μια αναδιάρθρωση 

των επίσημων δανείων και βοήθεια από την ΕΚΤ με την τρόικα στη συνέχεια. Από την άλλη πλευρά, εάν η 

σημερινή κυβέρνηση δεν πετύχει να καταλήξει σε συμφωνία με την τρόικα, οι αγορές θα αντιδράσουν 

αρνητικά, οι πρόωρες εκλογές θα γίνουν σίγουρα και αν και μια κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ θα αναγκαστεί να 

διαπραγματευτεί υπό πίεση δεν θα είναι δικό τους σφάλμα. 

- Κατά τη διάρκεια των ερωταπαντήσεων οι περισσότεροι πελάτες υποστήριξαν ότι δεν μπορούσαν να δουν 

πώς η υπόλοιπη Ευρώπη και ακόμα περισσότερο η ΕΚΤ θα υποχωρούσε και θα ικανοποιούσε τις επιθυμίες 

του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε σεβαστεί τους συμφωνημένους στόχους του προγράμματος. Ορισμένοι 

πελάτες υποστήριξαν επίσης ότι οι Ευρωπαίοι μπορεί να είναι σκληροί με μια κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ λόγω των 

ανησυχιών για τους Podemos στην Ισπανία (Η Ισπανία έχει εκλογές το Νοέμβριο και το ακραίο αριστερό 

κόμμα Podemos προηγείται στις δημοσκοπήσεις). Δεν μπορούσαν να δουν την Ελλάδα να έχει 

διαπραγματευτική ισχύ. Ο κ. Σταθάκης απάντησε ότι υπήρχε αμοιβαίο όφελος να στηριχθεί η Ελλάδα, το 

τρέχον πρόγραμμα προφανώς δεν λειτουργεί και οι διαπραγματεύσεις θα οδηγούσαν σε μια πιο ρεαλιστική 

λύση που θα ωφελήσει τους πάντες. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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